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Mottó, Tartalom (1)

„ Látni, amit m ár mindenki látott – és azt gondolni róla, 
amire m ég senki nem gondolt!”

Szent-Györgyi Albert (1893–1986)
Forrás - Marx György: A MARSLAKÓK ÉRKEZÉSE (351. oldal), Akadémia Kiadó, 2000. 

Az előadás egy nemzetgazdasági szempontból nagy hatású
aktuális kérdésre koncentrál, az iparfejlesztésünk egyik  
− ez ideig m ég nem kialakított − de a piac által hosszútávon 
igényelt fontos területére.

A hőszivattyúzás világszerte elismerten energetikailag
► az egyik leghatékonyabb f űtési-h űtési technológia, 
► így az energiatakarékosság, 
► a globális CO 2-kibocsátás és 
► a helyi légszennyezés-csökkentés dönt ő eleme.
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Tartalom (2)

Magyarország 
napenergia, 
földenergia és 
hullad ékhő potenciálja, 
magas színvonalú szellemi t őkéje kedvez:

► a megújuló energiát hasznosító innovatív 
hőszivattyús technológia elterjesztésének, 
► és hatékonyan hozzájárulhatna hazánk ipari 
fejlődéséhez, 
► nemzetközi kötelezettségei teljesítéséhez.
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Villamos f űtés – hőszivatty úzás
A villamos fűtés (tiszta, környezetkímélő fűtés) mindenki 
számára ismert, de költségessége miatt hazánkban ma még 
nem tekinthető energiahatékony módszernek. 

A legfejlettebb országokban pl. Japánban terjedő hőszivattyús 
fűtéstechnika ezzel szemben a tisztán villamos fűtéshez 
használandó villamos energia töredékét használja fel arra, hogy 
a hőt a külső környezetből (levegőből, vízből vagy földből) 
„beemelje”, „szivattyúzza” hasznosítható hőmérsékletre.

A hőszivattyúk használata az épületgépészetben (fűtés–hmv–
hűtés) egyre nagyobb szerepet kap. Megítélésem szerint, ha a 
gépészetben a XIX. század a gőzgép, a XX. század az 
elektromosság korszaka volt, akkor a XXI. század, a jelenkori IV. 
ipari forradalomban a hőszivattyúzás korszakává is válhat! 
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Energiahatékonys ág-növelés 
hőszivatty ús rendszerrel
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A hőszivatty úzás jelent ősége

A villamos hajtású hőszivattyú a jövőbe tekintve is biztonságos 
megoldás, mert lehetővé teszi az épületek hatékony fűtését, 
hűtését és hmv-ellátását bármilyen forrásból származzék is a 
villamos energia. 

A hőszivattyús technológia úgy tud megújuló energiahordozót 
hasznosítani, hogy igényli a nukleáris villamosenergia-
termelésből származó olcsóbb áramot is, ezáltal ennek a két 
területnek a híveit is meggyőzően közelíteni tudja egymáshoz.

A sokoldalú és tiszta alkalmazhatósága miatt a villamos energia 
növelésének jelentős szerepe van az életminőség és az 
életszínvonal alakulásában, és a fogyasztók szeretnének a 
villamos energiához a lehető legolcsóbban hozzájutni.
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Emberhez m éltó környezet létrehozása

Az emberi élet minőségét alapvetően meghatározza a levegő
tisztasága. Az ember biológiai tűrőképességének 
figyelembevétele és a betegségek megelőzése hazánk 
gazdasági fejlődése szempontjából is stratégiai fontosságúvá
vált. 

Igény a települések légszennyezésének, ill. egészségkárosító
hatásának jelentős csökkentése. A települések környezeti 
állapotának javítása több évtizedre szóló következetes munkát 
jelent! 

További feladatunk az épületekben élő ember életfunkcióival 
összefüggő objektív és szubjektív igények kielégítése, a zárt 
terek – lakóhely, munkahely – belső környezetének, 
mikroklímájának hőkomfortja. 
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Energiatárolás épületekkel ─ változó
fogyasztói tarifa (1)

Az előírt hálózati frekvencia tűréstartományon belüli tartása a 
villamosenergia-szolgáltatásnak egyik legfontosabb minőségi 
követelménye. Az alaperőműveknél magasabb fajlagos 
költségen termelő erőművek nevezetesen az ún. 
menetrendtartó erőművek, a csúcserőművek és 
tartalékerőművek a fogyasztói teljesítményigényekhez 
illeszkednek, biztosítják a mindenkori teljesítmény-egyensúlyt. 

Ezeknek a nagyobb fajlagos költségen termelő erőművek 
teljesítményét csökkenteni lehet, ha a hőszivattyúk darabszáma 
és összteljesítménye jelentősen megnőne. 

A hagyományos energetikai paradigma megváltoztatásához a 
fogyasztói növekvő igények kiemelkedően hozzájárulnak. 
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Energiatárolás épületekkel ─ változó
fogyasztói tarifa (2)

Az ún. smart méréskor az energiavételezés alacsonyabb tarifájú
időszakban lehetővé teszik a fogyasztói költségcsökkentést. 
Ezzel egyidejűleg javítható az országos villamosenergia-
rendszer teljesítmény- és frekvenciaszabályozása, és a 
rendszer csúcs/völgy aránya is csökkenthetővé válik.

A smart mérőkészülékeknek jelentős szerepük van az 
energiafogyasztás önkéntes csökkentésében és a fogyasztás 
befolyásolásában. Mondható, hogy a hazai energia-
és árviszonyok között a villamos fogyasztás völgyidőszakainak 
fogyasztóoldali növelése előnyös, mert kellő nagyságú hőtároló
kapacitással a csúcsidőszakokat át lehet hidalni (a hőszivattyú
külön smart árammérővel, a villamos fűtésű melegvíztárolóhoz 
hasonlóan). 
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Energiatárolás épületekkel ─ változó
fogyasztói tarifa (3)
Ismeretes, hogy a hőtárolással kombinált völgyidőszaki 
ellenállásfűtés (villanybojler) széleskörűen elfogadott
hagyományos módszer a használati meleg víz készítésére, sőt 
még helyiségfűtésre is (a mai napig is használatosak az 
„éjszakai árammal” illetve napjainkban a vezérelt árammal 
működő hőtárolós villanykályhák). 

Az előzőek általános elterjedésével az „energiatárolás”
országos gondjai csökkennének, mivel a téglából épített 
épületeink is felhasználhatók energiatárolásra, tekintettel 
jelentős hőkapacitásukra. A jelenlegi ún. geotarifa tarifa előnye 
statisztikailag kimutatható, és ez által bizonyítható a 
hőszivattyúkkal elért nemzeti eredmény. 
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Energiatárolás épületekkel ─ változó
fogyasztói tarifa (4)
Megfelelő dinamikus tarifák bevezetésével a beruházási 
támogatás is fokozatosan megszüntethető a javasolt technika 
széles körű elterjedése esetén. 
Téglából épített épületek esetében ezek jelentős nagyságú
hőkapacitása és a jobb hőszigetelések miatt növelhető a 
völgyidőszaki fogyasztás a hőkomfort terhére, tekintettel arra, 
hogy a belső környezet hőmérsékleti kategóriákra bontható, és 
ehhez a kisebb hőkomforthoz egy kisebb fogyasztói tarifa is 
választható.
A hőszivattyús ártarifával (villanyárral és földgázárral) 
ösztönözni lehet a hőszivattyús csúcstechnika elterjesztését. Az 
energiatakarékosság a leghatékonyabban pénzügyi eszközökkel 
szabályozható! Az ilyen árpolitika megvalósítása az 
energiaimportot és a pazarlást is jelentősen csökkentené.
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Űrlapjavaslat statisztikai táblázathoz
A hőszivattyúzás évenkénti statisztikája nyomon követheti a 
hazai fejlődést, a hazai és nemzetközi hőszivattyús helyzet piaci 
összehasonlítását (Iásd a következő diát). 

A statisztikai űrlap kitöltése az megújuló energia országos 
felhasználását illetve elszámolását műszaki alapokra helyezné, 
és megkönnyítené az éves magyarországi összefoglaló
jelentések készítőinek a munkáját. 
A hőszivattyúk hőforrásairól szóló statisztika bevezetésének 
szerepe nélkülözhetetlen! 
A világviszonylatú szélesebb körű ismertetés érdekében az IEA 
(International Energy Agency, magyarul: Nemzetközi Energia 
Ügynökség) felé, a hazai bevezetés után, hőszivattyúkról szóló
statisztikai előírást, illetve szabályozást is szorgalmazhatnánk.
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„Magyarország Európa fürd ő nagyhatalma ”
A fürdőkből és uszodákból naponta jelentős mennyiségű 10 °C-
nál nagyobb hőmérsékletű víz folyik el a csatornába 
kihasználatlanul! Termálvizeink esetében is hasonló a helyzet, 
általában 30–50 °C hőmérsékleten a csurgalékhévíz a 
megfelelő vízadó rétegbe felszín alá visszaengedésre, 
vagy visszasajtolásra kerül. Esetleg hűtőtavakba vagy 
közcsatornába szintén hasznosítás nélkül elfolyik. 
Fontos hangsúlyozni, hogy országunkban jelentős mennyiségű
csurgalék-hévíz, mint hőforrás, hőszivattyús rendszerekkel 
hasznosítható lehetne!
A földgáz kiváltása és a term álvíz energiatakarékos 
felhasználása , nevezetesen az ésszer ű és hatékony 
energiagazdálkodás minden önkorm ányzatnak, 
fogyasztónak, felhasználónak illetve üzemeltet őnek közös 
érdeke.
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Hőszivatty úk alkalmazása a kertészetben (1)
A vidék versenyképességének fenntarthatósága nem képzelhető
el a mezőgazdasági innováció folyamatos ösztönzése, erősítése 
nélkül. 
A geotermikus hőszivattyúval fóliasátrakban és üvegházakban 
olyan klímaviszonyokat tudunk létrehozni, amelyek a termesztett 
növények fejlődése számára optimális.

Üvegházról készült felvétel
Fotó: Kertészet és Szőlészet, 62. évfolyam, 27. szám, 2013. július 3. szám, 22. oldal.
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Hőszivatty úk alkalmazása a kertészetben (2)
A közmunkaprogramokhoz is kapcsolható. Ezt a közmunkát, az 
ország minden szántóterületén lehetne végezni. Nem kell hozzá
pince, geotermikus adottságú terület és egész évben sokak által 
végezhető betanított munkát igényel. 

Olyan növényházakra is gondolok, amelyekben az előírt 
technológiai igény a fűtés és hűtés. Ilyenben termeszthető pl. 
gomba is. A gomba kitűnő íze miatt az emberek régóta kedvelt, 
napjainkban is korszerű tápláléka. A folyamatos piaci elhelyezés 
feltételeit itt is biztosítani kell, viszont a gomba iránti érdeklődés 
világszerte emelkedik. A drágább gombákat kellene termeszteni, 
amelyeket exportálni is lehet.

Jelzem, hogy gombatermesztésünk a második világháború előtt a világ élvonalába 
Tartozott, és az 1980-as években a csepeli Duna tsz. országos integrációs 
tevékenysége révén Európa első számú gombatermesztői között volt.  
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Hőszivatty úk csoportos megtáplálása 
tápfolyad ék vezetékp árral (1)

Egyedi családi házak tömeges hőszivattyús fűtéskorszerűsítését 
sokkal kedvezőbb beruházási költségekkel és lényegesen 
magasabb hatékonysággal meg lehetne oldani.
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Hőszivatty úk csoportos megtáplálása 
tápfolyad ék vezetékp árral (2)
Úgy, hogy nem szondákat, hanem utcaszinten (akár 
településrész szinten) egy tápfolyadék csőpárt fektetnének le, 
és 100–200 m mély fúrt kútpárokból egy központi hőcserélőn 
keresztül adná át a hőt a zárt rendszerben keringő tápfolyadék 
(víz-fagyálló keverék) amelyből 50–100 db épület hőszivattyús 
táphője biztosítható lehetne.

Egy ilyen zárt rendszerű vezetékhálózat kiépítése lehetővé
tenné azt is, hogy a településen esetlegesen keletkező
hulladékhőt, vagy a település ivóvizének néhány Celsius-fokos 
hűtéséből keletkező hőt egy hőcserélőn keresztül a 
tápvízhálózatba engedjék, s ezzel csökkentsék a kútvíz 
tömegáram igényét, valamint javítsák a hőszivattyús rendszerek 
hatékonyságát.
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Energiaimport, energiahatékonys ág és
energiaforrás-váltás (1)

A 80%-os import földgáz túl értékes primerenergia-hordoz ó
ahhoz, hogy vízmelegít őkben vagy kazánokban 30–65 °C 
hőmérséklethez h őtermelés céljából eltüzeljük! 
A hőszivattyúk használata az épületgépészetben (fűtés–hmv–
hűtés) egyre nagyobb szerepet kap például a

– meglévő állami és önkormányzati épületeknél;
– új és meglévő bérlakásoknál (szociális épületeknél);
– kórházak és társasházak energetikai felújításánál;
– passzívházaknál;
– CO2 semleges épületeknél (EU direktíva);
– az aktívházaknál (fejlődési irány);
– a fűtési és hűtési-igény magyarországi fejlődése (az 

igényes köz- és ipari épületekben általánossá vált a 
klimatizálás).
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Energiaimport, energiahatékonys ág és
energiaforrás-váltás (2)
Ismeretes, hogy Magyarországon az országos primerenergia-
felhasználásból az épületek részaránya mintegy 40%-os, 
amelybe a fűtés, hűtés és hmv-készítés tartozik 
(energiafelhasználás megoszlása: épületek 41%, közlekedés 
31% és ipar 28%). 

A Nemzeti Épületenergetikai Stratégia (NÉeS) tervezetének 
anyagában egyik javasolt megoldás a hőszivattyúk alkalmazása. 

Tényadat, hogy olajfogyasztásunk importhányada (90%) 
megegyezik az EU statisztika adatával, a földgáz azonban 
sajnálatosan 20%-kal meghaladja az EU statisztikai átlagát 
(60%), vagyis Magyarországon a 80%-ot. 
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Munkahelyek létrehozása −hőszivatty úipar (1)
Szakmai műhelyekben széles körben ismert az ún. Heller-terv. 
Tartalma 2005-től publikációkban ismertté vált alábbi
elnevezésekkel illetve dolgozat címekkel is: 
– Heller László terv, egy munkahelyteremtő kezdeményezés; 
– Heller-program; 
– Heller-projekt; 
– Válasz a környezetvédelem és a munkanélküliség gondjaira.
A projekt lényege , hogy hosszú távon a gázkonvektorokat, a 
kazánokat és gázbojlereket, valamint a villanybojlereket, 
továbbá az ún. „energiafaló légkondikat” váltsák fel a 
tömegigényeket kielégítő, különböző kivitelű és üzemmódú, és 
elsősorban geotermikus, hidrotermikus, légtermikus és 
hulladék (pl. csurgalékhévíz, távozólevegő) hőforrást hasznosító
villamos hajtású hőszivattyúk. 
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Munkahelyek létrehozása −hőszivatty úipar (2)
Ezeket Magyarországon kell fejleszteni, gyártani, magyar 
munkaerővel kellene az adott helyszínekre betervezni, 
telepíteni, szervizelni, és a terméket, a szolgáltatást, valamint a 
technológiát exportálni elsősorban Közép- és Kelet-Európában. 
2009-óta a hazai és külföldi piacon az import hőszivattyúk 
alkalmazásán kívül az energiahatékonyság-növelés magyar 
eszköze, a Geowatt Kft. által fejlesztett és gyártott, 
mintaoltalommal védett, növelt hőmérsékletű, geotermikus 
hőszivattyúcsaládja is megjelent, amely 2012-ben Magyar 
Termék Nagydíj® kitüntetésben részesült. Ennek fejlesztése 
folyamatosan történik. Pl. Fodor Zoltán: „A hőszivattyúk 
hatékonyságáról, alkalmazhatóságáról III.” című szakcikk 
(Magyar Installateur 25. évf. 2015/5. szám, 26−28. oldal).
Az a technika, amelyet a magyar fejlesztés képvisel, az európai 
szinten a geotermikus hőszivattyúk területén egyáltalán nem 
létezik, olyan értéket képvisel, amelyet nem kihasználni vétek.
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A magyar h őszivatty ús rendszerrel történ ő

hatékony h őtermelés és h őelvon ás
A magyar geotermikus növelt hőmérsékletű (65 °C, pl. 65/59 °C-
os fűtési hőlépcsővel) multifunkciós (fűtés − aktív hűtés − hmv-
előállítás) hőszivattyúval egységnyi felvett hálózati villamos 
energiából éves átlagban 4–5 egységnyi fűtési energia 
biztosítható az épület részére! Ez a hőszivattyú több épületnél jó
hatékonysággal alkalmazható meglévő radiátoros fűtéseknél is!
Fűtéskor az 55−65 °C-os hmv-et a fűtéssel azonos 4–5-szörös
hatékonysággal szolgáltatja! A hmv előállításának 
energiafelhasználása a hőszivattyú hűtési üzemmódjában 
kb. 15%-kal csökken a hőszivattyú fűtési üzemmódjához 
viszonyítva. 
A fenti geotermikus hőszivattyú villamosenergia-felhasználása 
legfeljebb 50%-a a nyári hűtést biztosító folyadékhűtők-, a split
klímák- és az ún. „légkondi” berendezésekhez viszonyítva!
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Összefoglalás (1)

A lényeg az 52% -os energiafügg őségünk csökkentése , az 
export és a GDP növelése. Ami nélkül nincs hatékony minőségi 
munkahelyteremtés. Ezt elsősorban a gázfelhasználás lakossági 
szektorban való csökkentésével, és exportképes, tudásalapú
technológiák hazai fejlesztésével lehet megalapozni. 

Jelenleg (2014-es adat) hazai villamosenergia-
fogyasztásunk importhányada 35–40% (olcsóbb a külfö ldi)!

Új villamos erőművek szükségesek a versenyképes ellátás 
biztosításához, ehhez a fűtési gázfelhasználás csökkentése 
illetve részleges és folyamatos kiváltása szükséges olcsó
villamos energiával, hőszivattyúk alkalmazásával. 
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Összefoglalás (2)
Korm ányzatunk egy kiemelt h őszivattyú-programon 
keresztül nagy segítséget adhat.

Az EU érdekelt az energiahatékonyságban a hőszivattyús 
technológia széleskörű növelésében (vonatkozó anyagok: 
2012/27/EU; 2015. évi LVII. törvény az energiahatékonyságról).

Megítélésem szerint az EU 2021–2027-ig tartó következő
időszakában a V4-ek (www.visegradgroup.eu) összefogásával 
eredményessé tehetnénk a hőszivattyúipart országunkban.
„A visegrádi csoport azon törekvés eredményeként jött létre, 
hogy a közép-európai régió országai az összeurópai integráció
keretein belül közösen lépjenek fel a számukra fontos 
területeken.” A Visegrádi csoport: Cseh Köztársaság, 
Lengyelország, Magyarország és Szlovákia regionális 
együttműködése.
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Összefoglalás (3)

Hőszivattyúiparunk megteremtésével sikeresebbek 
lehetnénk Európában! 

Akkor örülnék igazán, ha országunk zászlóvivője lehetne a 
fentiekben bemutatott csúcstechnika világviszonylatú, 
szélesebb körű elterjesztésének.

A Védegylet az 1844. október 6-i pozsonyi alakuló gyűlésén 
elfogadott alapszabálya szerint a külföldi árukat ki kell szorítani 
a hazai piacról, amelyet a honi ipar számára kell biztosítani. 

A fenti alapszabályt napjainkra alkalmazva 
patriótaszemléletet jelent, illetve Sófalvi Tam ás nyom án az 
„EU nyelvezetén”: endogén potenciált!
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Irodalom

A jelen el őadás címével azonos cím ű tanulm ány:
● Polgári Szemle, 11. évf., 2015/1-3. szám, 412−429. oldal.

A fenti tanulm ányból rövidítve két rész:
○ Elektrotechnika, 108. évf. 2015/3. szám, 9−11. oldal; 
○ Elektrotechnika, 108. évf. 2015/4. szám, 10−12. oldal.

Fenti tanulm ány rövidítve, egy-egy szakcikkben:
○ Magyar Épületgépészet, LXIV. évf. 2015/4. szám, 13−16.old.;
○ Energiagazdálkodás, 56. évf. 2015. 3−4. szám, 36−37. oldal.

Köszönöm megtisztel ő figyelm üket! 


